任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

www.shfzb.com.cn

当大多数中国学生和家长把目光聚焦在普通高等院校时,在一些发达国家,职业教育也颇受青睐,尤其是当前世界经济的竞争,很大程度上是科学技术和制造业的竞争。事实上,各国已经展开新一轮人才培养的竞争,其中很重要的一环就是职业教育。

本期"域外之音"聚焦西方一些发达国家如何布局职业教育,使之与社会发展接轨、与市场需求结合。学生也更加注重拥有一技之长,并不都将高等学历视作获得良好职业的唯一途径。

布局职业教育

——看各国如何培养未来"工匠"



日本的高等专门学校旨在培养具有实战性的一线优秀技术型人才

【瑞士】

从小养成劳动兴趣和习惯

1933 年,瑞士颁布实施了联邦职业教育和培训法。2004 年修订生效的 《瑞士联邦职业教育法》使瑞士举办职业教育拥有了一个资金投入和行政管理的重要法律保障。

瑞士职业教育法规定,在小学二年级就要 开设各种手工课程,养成劳动兴趣和习惯。从 初中二年级开始,学校要对学生进行系统的职 业指导。在这样的环境下,没有人会因为选择 了职业教育而感到低人一等,瑞士全社会对职 业教育的重要性已形成共识。

《瑞士宪法》规定,职业教育的管理主要由联邦负责。在具体实施中,由联邦、州和各行业协会共同合作完成。瑞士的职业教育不是由通常的教育局等教育管理部门管理,而是由

各州的经济促进局负责管理, 联邦政府主管职业教育与培训 的部门是公共经济部职业教育 司,这种模式可能在全球是独 一无二的。

瑞士学生在完成义务教育后,不到30%的学生到普通高中就读,并准备上大学;70%的学生进人职业学校学习,这些学生中有90%以上将在毕业后,获得联邦职业教育与技术

文凭,可以直接就业,也可以进入高等职业学院,或通过会考进入应用科学大学乃至联邦理工大学继续学习,攻取工程师学位。对义务教育后



学习钟表技术的瑞士青年在职业教育培训中心实践

不能决定自己去向的学生,瑞士设立了"十年级"。这一年可以就近到普通中学或职业学校试读,适应后再做出选择。

法国比亚里茨市的旅游酒店学校

法国的职业教育体系在 20 世纪 70 年代发展成熟。在法国,职业教育是纳入国民教育及 终身教育的一套制度,包括初始职业培训和职

【法国】

"学徒制"教育覆盖面广

业再教育两个方面,覆盖领域全面,被法国人骄傲地视为"可以持续终身的培训教育制度"。得益于政府、教育部门及整个社会的高度重视,在法国,无论是中等还是高等职业技术教育,有时甚至比普通教育还要优质。严格的训练及高淘汰率是法国确保职业技术教育长期处于世界先进水平的法宝。

在法国,职业教育是劳动力市场多样化的体现。选择职业教育未必与学生的成绩好坏有直接 关系,因为很多职业教育培训均由法国最好、最 难进入的高等教育机构提供,而某些领域的专业职业文凭也对学生的专业水平有着高度认可,特别是在商业管理、财务、工程师领域。根据法国教育部的统计,2017年至2018年,法国年轻人中选择学徒制的人数连续两年呈增加状态,增幅

法国特殊的职业教育制度——"学徒制",由政府支持的学徒培训中心落实。学徒具有学生和企业员工的双重身份,学生与企业签订学徒合同,以半工半读或实习的身份在企业工作。学徒通常可获得企业发放的津贴,金额一般为法国法定最低工资的 25%至 80%。"学徒制"允许年轻人与公司签订两种类型的合同,一种为学徒合同,学徒期满后无法续约;另一种为职业化合同,合同期满后,学生可在该企业继续工作。

【德国】

"双元制"职业教育降低失业率

德国成为欧盟内失业率最低的国家,其"双元制"职业教育功不可没。"双元制"教育在德国有着悠久历史。1897年的《贸易法规修正案》第一次出现"双元制原则"表述;1969年,德国通过《联邦职业教育法》,在法律层面确定"双元制"教育。五十年来,职业教育在德国不断发展和完善。据统计,2020年全德国共有324种不同种类的"双元制"教育职业可供学生们选择。

德国的"双元制"培养方式,顾名思义,企业为"一元", 职业学校为另"一元"。这种培养方式,将理论学习与工作实践完美结合,大大提高了毕业生的工作竞争力。具体表现为:职业培训与就业制度相结合,雇主和雇员对培训制度的结构、内容和各培训过程认识一致;通过职业

学校可以获得职业工作经验; 经过训练能迅速地适应职业岗位的技能要求。这种模式能充分调动企业界的积极性,特别是中小型企业的积极性,促使各行各业都来办职业教育,广开了办学渠道,促进了配套的职业教育网的形成。

在德国,每年有超过一半的毕业生会选择接受"双元制"职业教育培训,约70%的学生能在毕业后直接被实习企

学生能在毕业后直接被实习企业接收,约 95%的 职业教育毕业生都找到了工作。

职业教育毕业生都找到了工作。 是突 在德国,尤其是二战结束后,职业教育并不 渡。 是从职业学校才开始的,而是在中学就开始了职 密,J



德国职业教育体系非常完善

业预备教育。有了中学的预备阶段,职业教育不 是突然进入学生的学习活动,这便于学生自然过 渡。同时,又使普通教育与职业教育联系更紧 密,成为一个有机的整体。

【日本】

重视"匠人精神"

在工业化发展最为迅速的 20世纪五六十年代,为了尽快培养专业人才,日本于 1961 年提出"高等专门学校法案" (简称"高专法案"),明确将高专学校区别于大学,此案在日本国会获高票通过。日本的高等专门学校相当于中国的职业高中,以"传授深入的专业知识,教育必要的职业能力"为学习宗旨,学制一般为 5 年。

在日本,重视"学以致用"、 执着于"匠人精神"的文化传统, 以及老龄化加剧、劳动力不足等实际情况,使得年轻人尽早进入社 会、积累经验成为一种社会常态。 相较于大学毕业生,那些高等专门 学校的毕业生在专业技能、研究运 用以及从业经验等方面的表现更加 突出。

【澳大利亚】

职业教育拓展就业

在澳大利亚,政府设立了职业教育与培训部门,由政府和产业界合作运营。职业教育与培训资格证书由澳政府设立的职业技术与继续教育学院(TAFE)和众多私立培训机构颁发。同时,政府还设立了国家级的监管部门——澳大利亚技能质量署,保障职业教育质量。

澳大利亚斯奇林基金会 2017 年发布的一项调查显示,尽管澳大 利亚大学的人学率持续上升,但大 学毕业生在毕业后从事全职工作的 人数不断下降。2008 年至 2014 年 间,本科毕业生全职就业率从 86% 下降到 68%,而 78%的职业教育毕业生以及 82%的参加职业培训的大 学毕业生成功找到了全职工作。

澳大利亚智库格拉坦研究所高等教育项目主任安德鲁·诺顿表示,一些大学毕业生很难找到工作,尤其是那些攻读人文和科学等通用学科的人学成绩较低的学生。对于这些学生来说,他们得不到高等教育带来的经济效益,但却可能会受益于职业教育课程,在建筑、工程、商业等领域表现出色。

【葡萄牙】

平衡高等教育体系

欧洲大陆最西端的国家——葡萄牙,也创建了独树一帜的职业教育体系。20世纪80年代,为了平衡高等教育体系,葡萄牙投入大量资金,创建兴办高等职业教育院校,为国家培养了一系列职业技术人才。2019年,葡萄牙的职业技术大才。2019年,葡萄牙的职业技术学校占高校总数一半强,其中大部分为公立。葡萄牙高等职业教育由全职专业师资队伍和特聘的各个行业、企业甚至是政府部门中与职业院校专业相关的人员组成,他们对于各个行业现状、发展需求十分了解,可以更好结合社会发展来针对性地培养人才。

调查显示,在葡萄牙职业技术学院的学生中,最受学生欢迎的学科是人文科学,其次是科学技术,位列第三的则为艺术专业。就读于葡萄牙瓜达职业技术学院管理专业的玛格丽塔就是一名职业教育学生,由于高考成绩并不理想,所以她选择到职业技术学院继续学习。除了学习成绩,许多学生是出于对学费的考虑,和普通大学相比其学费较低。学校会提供大量实习机会或鼓励学生出去实习,这对未来就业也会大大加分。

(综合人民网、新华网等